

# 贝尔格莱德摔跤世锦赛中国队前瞻： 寻求突破、从新开始

2022年世界摔跤锦标赛10日在塞尔维亚首都贝尔格莱德拉开战幕。在东京奥运会4名奖牌选手缺席的情况下，派出多名年轻队员的中国摔跤队或许还需要更多的历练，但以全新面貌投入巴黎奥运备战的这支队伍，仍有望在阔别3年的世锦赛上迎来突破。

## 外赛外训增强信心和实力

贝尔格莱德摔跤世锦赛将产生30枚金牌，包括10个级别的男子自由式摔跤、10个级别的女子自由式摔跤、10个级别的男子古典式摔跤。中国队除男子古典式72公斤级以外满额参赛，邓志伟、周凤分别作为男子自由式摔跤125公斤级、女子自由式摔跤68公斤级的种子选手，将率领中国队与世界摔跤顶尖选手一较高下。

为了更加系统地备战本届世锦赛，中国摔跤队于7月中下旬先后参加了波兰、罗马尼亚两站国际A级赛事。随后中国摔跤女队、男队分别前往德国、阿塞拜疆的国际训练营进行针对性训练，目前队伍已在贝尔格莱德集结。

“两站比赛过后，队员在精气

神上有很大提高，发挥得更加自如、自信了。大家在外训中也是全身心投入，与很多欧洲高水平选手进行对抗训练，进步还是非常大的。”中国女子自由式摔跤队教练张崇瑶表示。

## 中国女摔力求捍卫劲旅地位

中国女摔名将周凤是68公斤级的7号种子，她在7月的国际A级赛波兰站中接连战胜了2021年摔跤世锦赛的冠、亚军，状态火热，加上其丰富的国际比赛经验，被寄予厚望。根据本次世锦赛种子选手的签表安排，若周凤顺利晋级1/4决赛，或将与该级别2号种子、美国选手塔米拉相遇。东京奥运会冠军塔米拉是该级别的绝对王者，周凤想要闯过这一关，难度不小。此外，在东京为尼日利亚赢得第一块摔跤奖牌的奥布鲁杜杜，世锦赛卫冕冠军、吉尔吉斯斯坦选手朱玛纳扎科娃都是金牌的有力争夺者。

女子其他级别中，2019年U23世锦赛银牌获得者冯紫琪将出战50公斤级比赛，另一名小将张骐曾在2018年世锦赛上闯入55公斤级铜牌争夺战，遗憾与奖牌擦肩而

过，此次她将“升级”参加59公斤级别的较量。此外，62公斤级选手罗晓娟、65公斤级选手龙佳、72公斤级选手钱德根查干、76公斤级选手王娟国际大赛经验相对丰富，都有争夺奖牌的实力。

女子自由式摔跤霸主日本队本次派出了强大阵容，其中包括东京奥运会两位金牌得主须崎优衣和向田真优。不过世锦赛53公斤级卫冕冠军、18岁的天才小将藤波朱理赛前因伤退出，使日本女队损失一名悍将。

除日本队外，印度、美国、乌克兰、摩尔多瓦等代表队选手的实力都不容小觑。中国女摔选手需在强手如林的比赛中放平心态，发挥出应有的水平，争取带来更多惊喜、捍卫劲旅地位。

## 邓志伟八战世锦赛

## 古典跤期待继续突破

34岁老将邓志伟分别在2018年、2019年世锦赛上收获一银一铜。此前他在接受采访时曾表示，本次世锦赛备战相对系统，自己并不担心体能储备的问题。7月在国际摔跤A级赛罗马尼亚站中四场比赛全胜，强势夺

冠，更为他的第八次世锦赛之旅增添了信心。

本次比赛，邓志伟或将与“老对手”格鲁吉亚名将吉诺和伊朗小将扎尔再度碰面。东京奥运会上，邓志伟在1/4决赛中负于吉诺，随后成功突围复活赛，在铜牌争夺战中负于扎尔，遗憾获得第五名。此次他能否跨越障碍取得突破，将是中国男子自由式摔跤的一大看点。

男子古典式摔跤方面，瓦里汗·赛里克在东京奥运会60公斤级比赛中拼下了一枚宝贵铜牌，为这支沉寂已久的队伍点燃了一束光。小级别作为中国古典式摔跤的传统优势项目，中国队本次派出了曹利国（60公斤级）、托尔巴图（63公斤级）等实力选手，其中曹利国是2018、2019年世锦赛55公斤级第五名获得者，托尔巴图是2019年亚锦赛63公斤级冠军。

中国摔跤队将在巴黎奥运会资格赛的“预热舞台”上表现出怎样的面貌？随着新规则的实施，世界摔跤版图又会发生什么变化？答案都将在贝尔格莱德斯拉克竞技场的4块摔跤垫上一一揭晓。

（新华社）

## “95后”女孩 带出全国冠军

■8月19日，明德华兴中学获得2021—2022赛季中国初中篮球联赛男子组总冠军后，于红俊（右五）和队员们合影。

今年27岁的于红俊是长沙市明德华兴中学的体育老师和篮球队主教练。

2008年北京奥运会期间，被中国女篮姑娘们的飒爽英姿深深吸引的于红俊正式开始了篮球训练。2017年，于红俊代表中南大学女篮拿下第19届中国大学生篮球联赛第三名的好成绩。

今年8月，在2021—2022赛季中国初中篮球联赛全国总决赛中，于红俊带领的明德华兴中学获得男子组冠军，她也获得了赛季最佳教练的荣誉。新华社发



## 全国体操锦标赛闭幕 世锦赛集训名单出炉

2022年全国体操锦标赛9日在杭州落幕，中国体操队世锦赛集训大名单随即出炉。

当天比赛中，15岁福建小将邱祺缘在女子平衡木上首次夺得全国冠军。江苏队老将尤浩在男子双杠决赛拿出全场最高的6.8分难度动作，凭借稳定发挥顺利摘金。湖南队张博恒在男子单杠决赛再获一金。此外，浙江选手陈亿路、安徽队向露露分别在男子跳马和女子自由体操决赛首夺全锦赛金牌。

根据《2022年世界体操锦标赛选拔办法》，本次全锦赛是第一站选拔赛，赛后世锦赛集训大名单出炉。具体名单如下，排名不分先后。

男队14人：

邹敬园、肖若腾、黄明淇、孙炜、尤浩、林超攀、侍陶、尹德行、张博恒、兰星宇、杨家兴、胡旭威、苏炜德、陈治龙。

女队14人：

罗蕊、欧钰珊、唐茜靖、韦筱圆、祁琦、章瑾、吴然、孙欣怡、左彤、周雅琴、陈妍菲、何骊澄、向露露、岳悦。

接下来在9月底或10月初的第二场队内赛后，中国体操队将确定男、女队各7名备战运动员名单。最终正式参赛名单将于世锦赛赛前24小时确定。

此次以世锦赛为契机和平台，体操中心也在探索巴黎奥运会的选拔方案。通过本次世锦赛选拔的实践检验、完善和优化，逐步形成2023年世锦赛的选拔办法，最终为巴黎奥运会运动员选拔积累经验，选拔出最具夺金实力、最佳竞技状态和最优项目配置的运动员参赛。

本届体操世锦赛将于10月底在英国利物浦举办。参考美国和日本等队伍的选拔经验，此次全锦赛的全能比赛采取资格赛成绩带入决赛的方式，增加运动员比赛时的容错率，从而降低偶然性。（新华社）

## 新体育—— 一个乡村教育世家 的别样中秋节

9月10日是第38个教师节，也是传统的中秋佳节。在这个两节相遇的日子，太行山深处一个教师家庭分外热闹。

“祝我们家各位老师教师节和中秋节快乐！”作为家中最年长的教师“前辈”，66岁的退休教师宋青连率先发言。在宋青连位于河北省涉县井店镇的家中，她带领从教的儿子付晓强和家中的教师亲属一起，通过互赠节日礼物、吃团圆饭、开展家庭联欢、拍摄教师全家福的形式共庆团圆，并通过网络视频与远在他乡的教师亲友互送祝福。

今年41岁的付晓强是涉县井店中学的校长，也是这场家庭聚会的主持人。从他爷爷那辈算起至今，祖孙三代共有19人从事乡村教育工作。

“我父亲是20世纪50年代的乡村教师，那时条件艰苦，教室里只有几根粉笔、一块黑板，孩子们的宿舍是土坯房。”付晓强的叔叔、今年58岁的付海庆说，40年前，我接过父亲手中的“接力棒”，来到涉县台联小学任教，直到今天还站在讲台上。

作为教育大家庭中的一员，付晓强从小就受到祖父和父母的影响，立志做一名人民教师，用知识帮助家乡的孩子们走出大山，筑梦美好的未来。

“因为我的父辈、祖辈都是老师，所以我对教师这个职业一直心怀敬畏。”面对满屋子的教师亲属，付晓强娓娓道来，“记得在我

小的时候，爷爷为了鼓励我们好好学习，在经济困难的情况下还自己设立了‘家庭奖学金’，竭尽所能供家中的孩子们读书，这一点对我的触动很大。”

1999年，从华北石油教育学院毕业的付晓强回到母校井店中学，成为一名乡镇中学体育教师。他的妹妹付晓华也在2001年考入当时的邯郸师范专科学校，毕业后回到家乡的山村小学任教。

之后的几年里，付晓强兄妹分别遇到了同样从事教育工作的另一半。相同的价值观和教育观，让他们在工作和生活中相互扶持，共同为太行山区的教育事业贡献力量。

“对爸爸妈妈来说，教师不只是一种职业，更是从爷爷那里继承的一份荣耀。三尺讲台虽小，但他们肩负的是祖国的未来。”在一次作文中，付晓强的女儿付晨蕾这样写道。

家庭聚会间隙，付晨蕾换上舞鞋，为家中的教师长辈们跳了一小段舞蹈。如今已经读高一的付晨蕾，梦想是做一名舞蹈教师。

70多年里，付晓强和家人们见证了太行山区乡村教育的发展。2018年教师节，付晓强一家被涉县县委、县政府授予“教育世家”荣誉称号。

“希望我们国家的教育事业蓬勃发展，希望我们的教育大家庭永远幸福。”拍摄完全家福，付晓强许下了他的教师节愿望。

（新华社）

## 一名滑板全运冠军 的重启之路

高群翔是躺在医疗室得知自己拿下全运会金牌的。

2021年9月11日，在第十四届全国运动会滑板街式组决赛上，暂列榜首的国内滑板领军人物高群翔在准备第四轮“大绝招”时落地失误，右腿狠狠地“砸”在了地上。睁开眼就被烈日刺着，他用手撑地却怎么也站不起来，最终被担架抬出场。

“‘大绝招’就是两轮线路滑行后的技巧比赛，是拉开差距的‘杀器’。”回忆比赛时的场景，今年20岁的高群翔说，他的脑海一片混乱。

好在凭借前几轮积累的优势，高群翔保住了这枚来之不易的全运金牌。但赛后的核磁共振结果，让他的滑板竞技梦，可能永远停留在那一天。

“十字韧带撕裂，外加半月板和小腿骨损伤。”高群翔掀起裤管，护具还紧紧包在膝盖周围。

5岁起练滑板，高群翔落下数不清的伤，甚至两颗门牙都磕坏了，平日里戴着假牙。他说：“每次大伤都在右腿，久而久之改变了我发力的部位和幅度，才会不停地受伤。”

“娃就是一路摔大的。”高群翔的父亲高勇叹了口气对记者说，“高群翔从小性子急，做什么都喜欢快，我就自己翻书教他滑板，让他学会怎么压住速度。”

古城西安并非滑板运动发达地区，但就是靠这股子“摔了练、练了摔”的“拧劲儿”，高群翔在2012年首次拿到全国冠军。2017年，他夺下全国职业滑板争霸赛冠军，并在一年后蝉联，成为国内滑板界“第一人”。

2018年，他与表哥孙坤坤共赴亚运会，代表中国队分别闯进滑板项目碗池组和街式组的前八。“我俩当时都有些保守，很熟练的动作没敢做出。”眼下同样受伤病与状态所困的孙坤坤说，“我们当时都以为今后会有很多国际大赛的挑战，但有时候机会就只有一次。”

站上大赛舞台争金夺银的梦想被按下终止键，但却为新的开始按下了加速键。全运会后，在医院躺了一个多月的高群翔把深藏心中的想法告诉了家人。

“其实就算没有受伤，我也考虑过开一家滑板公园。”高群翔说，自己是在崎岖路面上练出来

的，如果从小就有高标准场地，他在父亲指导下说不定能取得更好的成绩。

“玩滑板积攒下来很多支持者，他们在我受伤后的祝福让我很温暖。我就想让更多人参与、爱上这项运动。”他说。

靠着高群翔在全运会和其它比赛积攒下的奖金，一家人在西安西郊看中了一座工业园里的厂房，1000平方米的场地在上海一家极限运动设计团队的规划下，摇身一变成为兼具专业与个性的滑板乐园。在打造场地时，高群翔和孙坤坤也加入了自己想法，希望在西安营造起更浓厚的滑板氛围，从这里走出更多未来之星。

因为对设施精益求精的要求，滑板公园的开放日期从7月拖到了8月，基本错过了暑假这个青少年体育培训的黄金期。近来，偌大的场地在大多数时间稍显冷清，但高群翔还是每天走进公园，闲了就把墙上一排排的滑板擦了又擦。

同样在西安办滑板培训的高勇，也不时来看看。“我劝他保持耐心。他性子急，必须经历一些需要投入很长时间才能看到回报的事情了。”高勇说。

“眼前有这么好的场地我却滑不了，心里太难受了。”高群翔说，他今年3月感觉身体恢复得还可以，就试着重新踩上滑板，但不到一个月旧伤复发，不得不中止“复出”。

在无法延续竞技生涯这件事上，高群翔没有表现出十分懊恼。毕竟对于这个大男孩来说，人生路还很长。“我喜欢滑板，就是因为它任何时候都能给我带来快乐，完成一套新动作，和拿到金牌一样让我开心。要是能带出好徒弟，我也一样开心。”

他说，自己是那种脑子里有想法但嘴上说不出来的人，教学生得自己先做出那个动作。这让他下决心进行一次彻底的康复治疗。这段时间，他计划前往北京接受一个月的康复，即便最乐观也只能恢复到以往七八成的水平，但带青训绰绰有余，场地的教学与其他活动也能慢慢步上正轨。

“那又是一个新的开始。”高群翔笑着拨了拨鸭舌帽檐，继续说：“就像我特别喜欢的一句话——‘开始滑板，什么时候都不晚’。”

（新华社）